

发布城市机会清单111项 梳理人才需求信息4500余条 历下区：机遇之城再迎发展新机遇

文/片 记者 夏侯凤超
通讯员 康钰坤

发展场景 与城市机遇“牵手”

泉城路商圈改造提升、地域景区区块链大数据平台建设、宇宙体验馆项目、数字化综合智慧能源管理系统、数字化医养工作站……活动现场，随着111项政府新需求、企业可供给的项目发布，让合作、共赢、机会等关键词有了新的呈现载体，促进了项目、场景、技术、需求有效对接，这对历下招商发展来说是一个“新引擎”，对企业和人才而言，则蕴藏着无数的“机会”。

据悉，历下区此次发布的首批“应用场景机会清单”，分为《需求侧清单》《供给侧清单》两个方面，共发布信息111项，其中需求类12项，供给类99项，涵盖政府服务采购、城市建管提升、社会民生服务、文旅建设服务、数字城市建设、企业转型升级等多个应用场景。其中，首批需求侧机会清单中包括泉城路商圈改造提升项目、“一站三中心”项目等，向社会释放了近60亿元的投资机遇，以最大力度、以满满“城”意，让企业全面、准确、及时地掌握历下的发展机遇，促进城市资源配置效益最大化和效率最优化，激发全区市场主体澎湃活力。

“这既是‘机会清单’，也是‘招商清单’。”历下区相关负责人表示。作为历下区创新“市场+资源+应用场景”招商引资新模式的探索，此次发布城市机会清单，是历下及时捕捉到招商新动向、企业新需求，推动招商引资工作从“给政策”“给优惠”变为“给通道”“给机会”的一次转型，通过主动释放城市公共资源要素，将产业发展、城市建设的场景和需求转化为企业可感知、可参与的发展机会，支持各类经营主体参与城市建设，实现城市资源零门槛共享，招商引资零距离接触。

事实上，去年以来，历下的招商引资工作创新动作频频。从高标准推进“招商服务年”活动，到高规格构建助企发展“区级一部门一街道”三级包联服务体系，再到此次运用十分产品化的创新形式发布城市机会清单等，历下均进行了机制上的创新探索，以最大力度、最大诚意向区内企业提供场景机会，赋能企业发展，让城市机会清单成为优化营商环境的“金字招牌”。

“这种形式特别好，信息传递、商务洽谈实现‘点对点’到‘点对多’‘多对多’的转变，大幅度减少了企业获取信息的成本。”在北京华胜天成科技股份有限公司董事会成员、高级副总裁胡强看来，通过这样的形式能把大量且精细的信息推给企业，让企业知道往哪方面发展，也能把产业链上下游的一些合作伙伴与朋友带到历下来投资兴业。



27日，“牵手历下 创享未来”历下区城市机会清单发布暨重点项目集中签约活动举行。

城市发展离不开产业，产业发展则离不开企业和人才。如何更精准地对接各自所需？在济南历下，一场“双向奔赴”的美好相遇，为城市发展和交流合作提供更多可能。

7月27日，“牵手历下 创享未来”历下区城市机会清单发布暨重点项目集中签约活动举行，活动中，历下首次以“清单”“图谱”的形式，现场发布了《历下区应用场景机会清单》和《历下区引才图谱》，并同步举行重点项目签约和人才服务市集暨政策宣传日活动。作为历下创新打造城市、企业、人才彼此成就、创新合作、互利共赢的舞台，不仅为城市提供了多元化和可持续的发展方向，也为实现高质量发展增添新活力。

以开放姿态推动城市倍增跨越式发展。今年以来，历下区主动适应产业招商4.0时代的发展趋势，坚持将国际化一流中心城区建设与人才、企业发展同频共振，积极探索产才融合发展新路径，搭平台、畅渠道、促合作、优生态，以满满“城”意邀天下英才、企业聚历下、创未来。

知名高校 与优质企业“交心”

“以往我们招揽人才都是通过社会招募、网络招聘等途径，可谓‘大海捞针’，而有了这本‘图谱’，就可以帮我们精准对接联系高校，定制对口人才，真是解决了我们的难题。”活动现场，济南格利特科技有限公司的王文瑞，一边翻阅手中的图册，一边点赞。



活动现场举行了人才服务市集暨政策宣传日活动。



全区以满满“城”意邀天下英才、企业聚历下、创未来。

王文瑞所说的“图谱”，便是活动中现场发布的《历下区引才图谱》。作为历下区创新人才引育用衔接、校政企合作场景拓展的重要举措，该图谱共征集辖区十大重点产业领域的540家企业需求情况，梳理出人才需求信息4500余条，将其编制成历下区重点产业发展人才需求清单，同步匹配山东大学、山东师范大学、齐鲁工业大学等驻济十余所高校毕业生就业生源地信息，并逐一列明高校毕业生就业部门的联系方式，实现一图在手，按图索骥，便可尽揽天下英才。

“这份‘引才图谱’，既拓宽了企业招贤渠道，也为众多高校毕业生提供工作去向参考。”历下区委组织部相关负责人表示。为让“图谱”更精准，历下区充分发挥“历下英才”线上综合服务平台作用，采取“线上征集+线下摸排”齐头并进的方式，建立常态化产才供需直接对接机制，通过搭建供需平台、强化人才供给，实现需求全域覆盖、精准采

集，加码护航供需对接，共绘校企携手搭台、双向奔赴新图景。

除此之外，为了让企业和人才更好地了解相关政策信息，历下区还在活动现场举行了人才服务市集暨政策宣传日活动，15个政府部门现场宣介人才及企业支持服务政策，对相关业务咨询进行现场解答，以最“暖”的服务把政策服务“最后一公里”变成“最美零距离”。

城因人而兴，才因城而聚。像这样的“暖心”举措在历下层出不穷，秉持“人才强区战略”目标，近年来，历下区始终坚持人才与产业同向发力，不断细化产业人才政策，持续提升“无忧历下”服务水平，建立“补贴为主、公寓支撑、园区配套、信贷补充”的人才安居体系，探索高层次人才创业诊疗体系，完善人才配套服务设施，为人才提供就业、创业、安居、交通等一揽子服务，切实将历下打造成为一个人才双创首选地。

品质城市 让机会“落地成金”

3家企业代表现场分享在历下投资兴业的生动实践；5家区内重点企业及在谈对接重点企业代表进行了项目路演；11个供需项目双方签约；12个重点项目集中签约……如今，越来越多的企业在发展布局上标注历下，选择历下、认可历下，其背后不仅是这座城市有着蓬勃发展活力，更蕴藏着无数的发展“机会”，而这份“机会”则体现在城市发展的方方面面。

今天的历下，城市空间格局不断重塑。策划储备重点项目39个，总投资245.3亿元；8个城市更新项目加快实施，蝶变进程持续推进；106个在建工地机械轰鸣，一刻未停……从明湖之畔到东部新城，在全市“强新优富美高”航向指引下，历下深入推进“一轴三区多园”城市发展新格局，一批批重点项目落地生根，一个个产业载体强势生长，实干号角清脆嘹亮，持续更新的高品质产业空间，为企业人才发展“机会”提供广阔舞台。

今天的历下，产业结构日趋优化合理。古城片区文商旅融合发展走出“长红”之路；中央商务区逐渐“金融+新总部经济”定位，一座现代新城逐渐生长；长岭高科片区以打造新一代信息技术和生物医药链式产业集群为目标，正加速发展；全链条全生态数字基础设施体系加速布局，5G网络信号实现全覆盖，“星火·链网”超级节点10月份投入运行，“一网统管”全省改革试点扎实推进……“三区共动”活力迸发，各类特色功能区和产业园区星罗棋布，14.7万市场主体动能澎湃，产业梯次发展良好格局基本塑成，高质量发展根基更加稳固。

今天的历下，招商引才精准服务更有“温度”。秉持“企业至上、企业家至上”理念，历下不断深化开展“招商服务年”活动，大力实施招商引资“十大行动”，全力构建“四纵四横”企业服务体系 and “三级包联”服务体系，定制化更新一系列优惠政策，探索创新了“五位一体”科创金融新生态等扶持模式，将服务触角直接延伸到企业身边。加强人才引育创新，出台《关于开展“山东湖河城”五大行动 建强“历山英才”一流队伍的实施意见》等政策，吸引更多高质量人才集聚于此，为区域经济和产业高质量发展赋能。

回顾来时路，成果的背后，是历下勇于突破、敢于攀登的信心和决心，下一步，历下区将在实践中不断修正完善《历下区应用场景机会清单》《历下区引才图谱》的发布机制和内容迭代，持续创新双招双引服务模式，构建起全区动员、全员参与、全域联动的大招商格局，以最便利的环境、最优惠的政策、最贴心的服务，激发全区市场主体发展的动力，最大范围宣传历下、推介历下，吸引更多企业来历下投资兴业，实现政企共行、互促共赢！